

靖宇县采取措施治理流域水环境

本报讯(于书祥 孔德静 记者张慧勇)让水更清、河更畅,今年以来,靖宇县对头道松花江流域内流域进行全面改造升级扩大了生态效益。

2021年底,靖宇县积极争取进入了国家级流域试点城市,随即推进了一批生态治理项目,让头道松花江这条“翡翠绸带”更加绚丽多姿。对珠河流域的治理让县城居民多了一个垂钓休闲的好去处。他们建起生态护岸2000米、生态步道4500米,新建污水管1797米、修复污水管3340米;头道松花江流域靖宇段新增了生态护岸3404米、生态步道22793米、生态隔离带7692平方米;在小流域生态综合治理工程中,该县建设生态水系面积53370平方米、生态过水堰坝8座、还修筑堤岸道路、生态绿道等,大大增加了绿化面积。

该县在映山红广场至仁义景区、仁义景区至白龙湾段开通了2条游船航线。承接长

白山景区的游客,该县围绕沿松花江航线的历史文化、资源禀赋打造了15个节点项目。其中,“天河一号”松花江游轮、水上运动集装箱式训练营地等项目都初见成效。该县在县城人口集中区联动开发“水、岸、滩”,一体打造“堤、路、景”。其建起的以“城市街角”“春华秋实”命名的3个“口袋公园”和5处小微绿地成了小城的打卡地。其依生态改造工程而建的“盛夏市集”特色街区、“拾光之夜”消夏广场和“拾光花海”绿地公园,成为居民群众的主要休闲区。松花江畔的共享农场、哲学小镇等旅游景点也借力升温,松花江旅游日接待人数突破3000人。2023吉林靖宇首届松花江“音乐节”累计吸引国内外乐迷3.5万人次,相关视频在抖音、快手等媒体平台播放量超过3000万次,旅游业总收入超过9600万元。

加强案件流程监控确保质效提升

本报讯(姬舒蕊)今年以来,桦甸市人民检察院采取有力措施,坚持“三个结合”做好案件流程监控,确保案件质效提升。

坚持全程监控与重点监控相结合。他们设立专人对每个案件每个节点与环节进行监控和管理,实行“实时监督+实时反馈”模式,防止案件超期及其他违法行为出现。针对不起诉、不批捕、撤回起诉、延长审查起诉期限、退回补充侦查等关键环节进行重点监控。

坚持节点监控与线性监控相结合。他们严控受案节点,把好案件入口关;严查重点审查内容,把好结案审核关。对各业务部门办

结的案件,重点审查涉案财物处置、审结时的强制措施、犯罪嫌疑人认罪认罚、量刑建议等情况。

坚持流程监控与核查评查相结合。他们注重将流程监控与业务数据核查、案件质量评查、检察官业绩考评等工作相衔接。对在流程监控中发现存在严重程序问题的案件,及时告知质量评查人员,形成个案报告。全面记录检察官办案数量、质量、效果等信息,将监控结果提供给考核部门作为检察官业绩考评的重要依据,倒逼承办检察官重视司法办案程序,提升办案质效。

开展雪中特巡 保障电力供应

本报讯(王杨)日前,松原迎来雨雪降温天气,给电网平稳运行带来了极大挑战。国网松原市城郊供电公司闻“雪”而动,立即组织共产党员服务队对辖区线路开展雪中特巡,对潜伏的事故隐患及早进行排查,全力保障电力供应。

松原市城郊供电公司共产党员服务队队员迎着寒风,踏雪前行,使用望远镜和红外测温仪,重点对线路和电网设备的运行温度、积雪覆

冰情况、导线弛度情况进行密切监测,并对杆塔顶端的绝缘子及线路周边树木进行检查,确认一切正常后,紧接着开展下一条线路巡视工作。做到隐患早发现早消除,有效预防雨雪天气电网设备事故发生,此次特巡,出动共产党员服务队队员54人次,投入巡线车辆12台次。

目前,所有班组全员24小时待命,随时应对突发的电力故障,用实际行动为辖区人民电力保障站好岗、放好哨、执好勤。

法官释法明理调解一起物业纠纷

本报讯(王景)日前,长春市宽城区人民法院成功调解一起物业纠纷。

长春市某物业服务合同纠纷案,长春市宽城区人民法院在审理过程中发现,郭某某辩称没有与物业公司签订物业服务合同,不应该支付物业费。对服务公司提供的物业服务不满意,小区内卫生各方面都不达标,且家中无人居住已一年多。

业主对于房屋出租或者出国等一些原因房屋空置需要交物业费产生质疑,法官对这个问题进行释法,业主与租户签订的租赁合同只能约束业主和租户,不能对物业服务企业产生约束力,业主和租户之间约定没有得到物业公司的同意,仍然由业主承担支付物业费的责任,业主不能以房屋出租为由,拒绝缴纳物业费。业主入住或办理产权证后,业主如何占有、使用、收益、处分自己的房屋,

是业主自己的权利。业主因出国、在外地等自身原因空置房屋后,又以没有享受到物业服务为由,拒缴物业费,是没有法律依据的。如果是开发商没有按时交房或者因物业公司的过错导致业主无法使用房屋的,业主可以拒绝缴纳物业费。

物业服务是针对全体业主和整个区域提供的服务,具有公共性和整体性,涉及整个小区的公共利益,业主若认为物业服务企业提供的物业服务存在瑕疵而拒交物业费,可能导致物业费不足、运营不畅,从而损害正常交费的多数业主的利益。如果物业公司存在违反法律法规,安全保障明显不到位等重大服务瑕疵,物业费可以适当减免,业主因物业服务瑕疵导致的损失,也可以要求物业服务企业进行赔偿。对于法官的释法,物业及业主表示理解及满意,并达成和解。



为助力第29届吉林国际雾凇冰雪节及新赛季系列冰雪活动成功举办,日前,国网永吉县供电公司积极开展安全隐患排查。图为共产党员服务队为北大湖滑雪场附近的民宿开展用电安全检查服务。 刘宇航 摄

迈向“无废之城”
从细节做起

——来自垃圾分类试点城市长春市的系列调研之二

本报记者 张慧勇

好的闲置生活物品,会在网络上发布信息,提示有需要的人进行免费认领,于是有人用认领来的旧家具布置了新家。

上不非的支出,“自动分类”的梦想最终没能实现。在记者调研中,很多人提及一个问题:如果定时定点收运或者撤桶并站,仍有部分居民将垃圾丢在原地,反而造成小区环境的脏乱差,让践行分类的居民失望或寒心。

有些市民表示,“不进行垃圾分类,这么多年不也过来了?”事实证明,不分类的背后,是一场我们输不起的战斗。据住建部此前披露的信息,全国有三分之一以上的城市被垃圾包围,带来的首要问题就是垃圾对土地、水、空气的影响,直接造成呼吸道疾病、痢疾、癌症等疾病发病率的上升;其次是“寸土寸金”的流失。一方洁净土地,填满垃圾后成为一座垃圾山,意味着这里既不适合盖房子,也不能用于绿化。而越来越多的垃圾意味着需要更多垃圾车,建设更多处理厂,增加更多的支出。

所以,只有实现对厨余、纺织物、纸类、金属等多类垃圾的进一步分类指导,才能帮助居民们养成良好习惯,又从源头上实现垃圾减量。

人们已经意识到,“应该有单位和小区在倒垃圾的过程中执行监管和指导。”万事开头难。已有单位迈出可喜的一步——在吉林省委党校,当教职员就餐后把餐具放到回收处,会有工作人员礼貌提醒:请把用过的纸巾和厨余垃圾分类处理。记者询问后得知,这一举措已实行两年。

在长春市绿园区红民小学,垃圾分类以一种更艺术、更有创造力的形式流行开来。因为村小的条件有限,音乐教师周文峰在分类过程中,把各种直径、材质的管子收集起来,进行仔细清洁消毒之后,制作出200多支竖笛,还有横笛、排笛。他曾经的梦想是“让每个喜欢音乐的孩子都有件趁手乐器”,如今全校百余名学生中已有60多人参加了乐队,每人都会演奏一种以上的乐器。受周老师启发,整个学校的师生仿佛启动了“魔法”,纷纷自己动手研制学具、教具、实验器材。在这里,矿泉水瓶与竹蜻蜓可以组合成飞行器,纸壳盒与眼镜片则变身成简易照相机。

垃圾分类的习惯养成是一个“长跑”,生活垃圾分类也是个技术活儿,其施行必须循序渐进。在长春柏翠园小区,刘殊言作为物业工作人员已经干了4年,小区成为分类试点不久,她就参与了这项工作,负责逐栋对收集垃圾进行分类检查。从一开始的耗时小半天,到现在只要1个多小时,改变在悄然发生。

垃圾分类也是个接力跑。根据住建部要求,我国将力争今年年底前使地级及以上城市居民小区垃圾分类覆盖率达到90%以上,2025年底前基本实现垃圾分类全覆盖。办好自家的垃圾,是中国社会向现代文明进发的一个必经节点,也是对社会精细化治理能力的一场实质性演练,需要各方治理力量的接力与配合。

作为省会城市的长春,其前段分类、后端处置方式发生哪些变化?接下来,我们将对话长春的城市管理者,进一步审视这座城市的“成绩单”与“进度条”。你身边出现了哪些分类达人?对垃圾分类的具体环节有什么建议?请发送邮件至j1rbwqb@126.com,我们不见不散。

他们“恨”垃圾

别让垃圾再伤人

可回收垃圾的旅程自我们手中开启,循环一圈,最终会以另一种形式回到我们身边。比如塑料,聚乙烯、聚丙烯、聚酯、单色、双色……类别达100多种,其中最贵的可乐瓶,回收加工以后可以做成西服的衬里、提包等,“改头换面”后出现在我们的生活中。

另一方面,如果不进行正确垃圾分类和处理,可能造成非常严重的后果。2014年,哈尔滨市南岗区保洁员刘女士在工作中被不明物品炸伤,双眼角膜受损,手被烧伤;2016年5月,广东一名环卫工因装修垃圾内物品与铁铲碰撞发生化学反应爆炸,左前臂当即被炸断,双眼球挫伤;2017年,云南易门县环卫工人李云芬在清扫作业时被铁皮划伤,导致左手大拇指血管被划断;2018年除夕夜,浙江一名环卫工人在清理垃圾时,双手被垃圾中的一瓶强酸化学品腐蚀。

长春市朝阳区行政执法管理局前进保洁中队负责人齐成告诉记者,在环卫作业中,垃圾桶内有时隐藏着玻璃、铁钉、针头等危险物品。环卫工人进行清理时,被刺得鲜血直流的情况时有发生。所以,分类意识不足、垃圾处理不当,最受伤的是“城市美容师”,也对居民的生活造成潜在威胁。

人们对垃圾最直观的抵触,还在于它对环境的影响。在长春市南关区长春明珠小区,一提起过去住在这里的一位居民——“收垃圾的老刘”,周边邻居都会叹一口气,“那要是智能垃圾分类站就好了。这位邻居在楼道里堆积纸壳,火灾隐患特别大。另一方面,纸壳和盒子里还混着厨余残渣和油渍,那味儿别提多难闻了……”由对垃圾处理不当的反感而产生的“邻避效应”,也给城市建设管理者带来很大的考验。

了解垃圾分类

尽早跑赢“最后一百米”

垃圾分类,大家都知道“事儿肯定是好事儿”,但推行到“最后一百米”时,仍有很多顾虑和瓶颈需要突破。

市民吴女士在新家装修时就考虑安装厨余垃圾处理器,这样就解决了常堵下水的问题,但研究来研究去,橱柜里的空间不足,加

本期关注

在长春,垃圾分类已迈入工作全面推开后的第五个年头。最初人们只注意到小区里出现了形状不同的垃圾桶,再到示范小区的带动,直到今年5月,首届全国城市生活垃圾分类宣传周启动,我们深知,垃圾分类将越来越深入地走进人们的生活。如果“一步到位”的难度太大,我们又能从哪些小事做起,积跬步而至千里?

他们“爱”垃圾

发掘其再利用价值

每到星期五,吉林大学附属中学放学时,8年14班的孔维菁“左右开弓”地拎着两大袋空矿泉水瓶,他的妈妈巩玥会开车到校门口,带上孩子一起驶向回收站。

孔维菁在吉大附中颇有“影响力”。各年級的班主任老师、科任老师都知道有这么一位“专门回收空瓶子的同学”,他们很细心地把教室的空瓶子攒起来留给他。对此,孔维菁的班主任说:“7年级开学,他就提出在学校回收矿泉水瓶,我特别支持,在班里开了一次‘垃圾分类、人人有责’的班会,同班的吴思远、魏子翔、郭铠齐、张哲瀚……大家都加入进来。有了高年级的示范,现在连小学部的同学都知道,攒了瓶子给孔维菁拿来。我想这也是吉大附中‘崇德励志,为国担当’校训的一种具体体现吧。”

身为高校教师的巩玥,开始听到儿子要“收瓶子”时还是有点意外的。她小心翼翼地问:“你不怕同学说你收破烂儿?”孔维菁则用实际行动打消了她的顾虑——每当攒够30元,他就买一些小文具或者小点心分给全班同学和老师,让大家都感受到环保回收带来的快乐和意义。“更有意义的是,抗疫期间,他用回收垃圾挣的钱捐了款。”从此,每周五共赴垃圾站,成了娘俩儿一项固定的亲子活动。

“惜物”的长春市民如今比比皆是。长春市万科翡翠学院小区里,“收旧大爷”是业主群的关注焦点之一。“大爷从海南回来了吗?”不时有人这样问。和大爷家熟悉的邻居知道,“他家的经济条件非常好,回收垃圾不是为了卖钱。老人家空闲时间经常背着个袋子,胸口挂着个二维码,上门收取可回收垃圾。”所以,每年大爷去海南过冬时,不少人开始惦记他。

通过调研发现,过去人们常把回收垃圾的人与“拾荒人”或者“收破烂的”联系在一起。而今天,无论是在校学子、年轻人还是长辈的人,他们回收垃圾更多侧重于发掘其再利用价值——一些年轻人在街头发现功能完

建立联动联调机制
解决拖欠农民工工资信访问题

“追要了一年多的工钱,终于拿回来了!太感谢你们了,要不是你们的帮助,我们都不知道该怎么办了!”近日,20名哈尔滨籍农民工领到了被拖欠的工资,发自肺腑地表达着内心的感谢。

3个星期前,这些农民工到通化县信访局,反映其2021年3月至11月在某建设项目干钢筋活,工资被拖欠,多方讨薪无门,无奈之下来到信访局寻求帮助。

详细了解情况后,工作人员立即开启受理办理拖欠农民工工资信访问题绿色通道,第一时间联系项目工程负责人核实相关情况,并协调县人社局监察大队,全程跟踪督办、及时推动问题化解。经调查,丁威(化名)

等20名农民工为分包单位招聘人员,因上级施工总承包单位与分包单位存在债务纠纷,导致农民工101.665万元工资被拖欠。

为了让农民工尽快拿到工资回家过年,通化县信访局与县人社部门、施工总承包、分包单位多方沟通,最终商定,县人社局立即启动20万农民工工资保证金先行解决工人生活问题,剩余部分采用房屋顶账+现金支付的形式,10日内补齐。就在上访后的第10天,施工总承包单位与分包单位将40万元欠款全部转账至20名农民工账户,一处房屋抵顶手续也已经办完。

为及时高效化解拖欠农民工工资信访问

题,通化县信访局与劳动监察、劳动仲裁等部门建立联动联调机制,安排专人与劳动监察无缝对接,坚持协调跟进,督促相关单位拿出另信访人满意的解决方案,确保问题在最短的时间内得到有效化解。自联动联调机制启动以来,共化解160余件农民工工资问题,涉及群众1200余人,有效维护广大农民工的合法权益。

(通讯员 李永 本报记者 张慧勇 整理)

信访之窗